

# 两会是中国政治探索的交汇主阵地

中华烙印，无论支持还是反对“走中国道路”的人，事实上都处在中国特有的时代激流中，

随着全国政协大会今天上午开幕，中国正式进入“两会时间”。两会是中国政治大事，也是民意和舆论盛会，是中国全社会信息和思想一年一度的集合期。

人民代表大会制度是中国根本政治制度，两会在中国所受到的关注度远远超出世界其他国家的议会大会，两会对中国特色社会主义的代表意义近年来愈发变得深刻。

今年的两会尤其特别。中共十九大将在今年秋天召开，去年的六中全会正式确立了习近平同志在中央和全党的核心领导地位。中共更加团结，中国的未来更加确定，两会与党的会议合奏出中国的政治主旋律，这个国家的可动员性面临新一波的大范围激活。

十八大以来中国进入新的发展阶段，我们经历了一系列大事件，它们的每一件通常都被认为存在相当程度的政治风险。然而中国不仅走得很稳，而且在这期间形成了深孚众望、广受爱戴的

“习核心”，这不能不说是整个国家和社会之幸，它构成了中华民族在这个国运竞争时代决定性的政治优势。

新中国的历史经验显示，国家繁荣与昌盛的精华期总是出现在核心意识与活跃的政治建设交相辉映、彼此促进的时候。缺少了强有力的政治核心，政治民主就会出严重问题，走向变形，甚至给国家长治久安埋下祸端。

中国既需要坚定维护政治核心的权威，也需要发展社会主义政治民主，这大概是中国政治体制一道真实的长期课题。每年的两会与中央全会及党代会相互呼应，两会把党的路线和党的决策向全社会开展总动员，凝聚广泛共识，这在当今世界的确是别具一格，且贡献了大量探索性经验的重大政治实践。

人类社会的演进史可以看成是政治

治理模式的探索过程，应当说，我们这方面已有的经验还不多。西方模式带来一个有限国家群体的现代化先行，受到大范围肯定和膜拜。然而现在，西方的政党政治陷入困境，该体制向世界其他地区的输出也出现实践层面的大量挫折，其他政治尝试因而受到重视。

中国体制无疑是非西方世界所有政治探索中最成功的，它提供的现代化动力造福了比整个西方世界还要大的社会人群，它的竞争力越来越彰显，成为人类社会治理多元化的新风景线。

发展是中国近代以来的最大主题，稳健是中国经历各种动荡和现代化进程中中断之后最受推崇的政治秘诀。无论中国社会怎么起伏变迁，都有着很深刻的

即使那些离开了中国的人，也有很多被牵着一步一回头，无法同中国自成一统的政治及文化重力场一刀两断。

十八大以来的中国反腐败、经济转型、军队改革等等超出了所有政治家对“五年”这个时间段的想象力。它们能同时大刀阔斧地加以推进，而且国家政治稳定坚定如磐石，这也几乎是人类治理前所未有的宏大样本。中国能平穩干成这么大的事，有声有色的中国崛起能刚柔恰当地嵌入这个世界，它们本身的示范意义就将是极其深远的。

我们衷心祝愿这次两会能为今年的党代会铺就更广泛的政治、经济和社会条件，能促进党对政府和人大政协的工作的领导更加浑然一体。让中国的政治自信得到更充分的建构和释放，两会不啻为中国建设政治民主的主阵地。▲



## 中东才是特朗普的“当务之急”

刘中民

尽管特朗普“让美国再次伟大”的执政理念将不可避免导致美国的对外战略内向保守化，但维持和巩固全球霸权地位无疑仍是美国全球战略的核心，这从特朗普首次国会演讲可以看出。如何平衡欧洲、中东、亚太三大地区战略依然是特朗普政府无法回避的长期性战略课题。

随着特朗普计划狂增540亿美元军费，有人认为，这些军费中的大部分将投入到亚太战区。然而笔者认为，中东才是特朗普政府当前首当其冲的“重点任务”。特朗普的全球战略依然无法摆脱动荡中东的复杂牵制，这也许是由欧亚大陆“世界岛”地位决定的地缘政治宿命。

### 无法摆脱中东“热点”的牵制

在层出不穷的中东热点问题中，打击、铲除“伊斯兰国”是特朗普在竞选中最核心的承诺之一。如果特朗普领导下的美国新政府能在最短时间内铲除“伊斯兰国”，那将对特朗普在美国民众中的声望带来弹簧式的直线跃升。而特朗普一再努力推行“限穆令”，也是为了在本国更安全的基础上，更无所顾忌、集中精神地对“伊斯兰国”进行军事打击。

因此，我们看到特朗普上台后，就要求高阶军官找出更多摧毁“伊斯兰国”方法，并给五角大厦30天的时间，检讨目前战事进度，制定出一套作战计划彻底消灭“伊斯兰国”。据悉，五角大厦已于2月27日向白宫提交了最新作战计划。

当前，围绕打击“伊斯兰国”存在三大联盟，分别是美国领导欧洲和地区国家组成的联盟，俄罗斯、伊朗、叙利亚等国家组成的联盟，以及沙特领导的阿拉伯伊斯兰国家，但发挥实质作用的是美国和俄罗斯领导的两大联盟。特朗普政府面临的挑战是尽快明确打击“伊斯兰国”的方案，切实加大力度，并凝聚各方力量，否则就会不可避免地把打击“伊斯兰国”主导权拱手让于俄罗斯。

另外值得一提的是，在国际反恐压力面前相对蛰伏的“基地”组织对美国的挑战同样不容忽视。“基地”组织近期采取了淡化教派矛盾、为当地提供“福利”等融入当地的本土化策略，其生存能力不断增强，这

在很大程度上更是美国必须面对的长期威胁，因为相对于“伊斯兰国”，“基地”更强调打击“远敌”（美国和西方），而“伊斯兰国”的首要打击对象是“近敌”（世俗的阿拉伯政权及其支持者）。因此，一旦“基地”组织卷土重来，将对美国构成更加严重的威胁。

叙利亚问题、巴以问题也是美国在中东面临的棘手问题。

在叙利亚问题上，特朗普政府面临的主要包括巴沙尔政权的去留，解决叙利亚问题的主导权，沙特、土耳其等地区盟国的利益关切，以及伊朗的角色和作用，这一系列相互联系、互相掣肘的问题。首先，保留巴沙尔政权是美俄在叙利亚问题和打击“伊斯兰国”问题上合作的基础，但却会引起沙特、土耳其的不满，并有利于美国宿敌伊朗扩大地区影响。其次，俄罗斯正在联合土耳其、伊朗建立独立于美国和西方主导的叙利亚问题和谈机制，并削弱美国在叙利亚问题上的作用。

在巴以问题上，特朗普上台前多次高调宣示重启和巩固美国和以色列的盟友关系，支持以色列的犹太定居点政策，并扬言把美国驻以色列大使馆迁至耶路撒冷，这自然令以色列充满期待。但从2017年2月以色列总理内塔尼亚胡访美的情况看，特朗普更多是在敷衍搪塞。这一切均表明特朗普尚未形成完整、具有可操作性的政策方案。巴以问题是中东问题的核心，美国的政策一旦发生重大失误，就有可能导致巴以再燃战火，进一步加剧中东形势的动荡。

### 无法摆脱与俄罗斯战略博弈

在奥巴马从中东进行战略收缩的同时，俄罗斯则不断加大对中东的战略投入，并把中东作为撬动美俄关系，平衡美国和西方压力的重要杠杆。因此，俄罗斯在中东的战略进取和战略攻势是美国面临的重要挑战。

尽管特朗普执政后美俄关系出现修好的迹象，但国内政治的牵制、美俄在欧洲尤其是乌克兰问题上的深刻矛盾，都会使美俄围绕中东事务展开复杂博弈。当然更根本的原

因是美国不会把中东事务的主导权拱手让于俄罗斯，尽管美俄中东博弈具有有限性和可控性的特点，但美俄将围绕叙问题政治解决、打击“伊斯兰国”、积极争取地区大国问题上展开激烈争夺。

在美俄的大国博弈中，双方的欧洲、中东和亚太政策具有复杂的联动效应，美俄的主要矛盾在欧洲，尤其是北约东扩、反导系统、乌克兰危机等问题上，而中东地区则成为俄罗斯平衡美国和西方战略压力的突破口。从这种意义上说，美国更无法放任俄罗斯在中东不断扩张势力范围。

### 无法摆脱中东地区地缘政治博弈

2011年中东变局以来，沙特、伊朗、土耳其等地区大国围绕转型阿拉伯国家（埃及等）发展走向、叙利亚危机、打击“伊斯兰国”、教派问题、库尔德问题展开了复杂博弈，其中核心的主线是沙特与伊朗的地缘政治博弈，而沙特与土耳其则呈现出既有矛盾又有合作的复杂关系。当前，沙特与伊朗的对抗，以及以双方为核心的阵营分化构成了中东地区格局的典型特征，双方两大阵营的地缘政治、民族、教派对抗日趋固化，并围绕巴林、叙利亚、伊拉克和也门问题展开了持续的代理人竞争。

奥巴马中东战略的核心内容之一是重塑地区力量平衡，其具体做法之一就是推动签署伊核问题全面协议，实现和平解决伊核问题、逐步缓和美伊（朗）关系、适度发挥伊朗在解决地区热点问题中的作用、利用伊朗平衡沙特等多重作用，但却引发美国国内保守派以及沙特、以色列等地区盟国的强烈不满，同样也遭致特朗普的强烈批评。

在入主白宫后，特朗普立刻加大对伊朗的单方面制裁，并招致伊朗试射导弹和军事演习等强烈反应。从未来发展态势来看，特朗普在伊核协议问题上仍将面临严峻挑战。此外，如何安抚沙特、以色列等地区盟友，如何解决美国与土耳其关系中的“居伦运动”等诸多问题，如何改善美国与埃及塞西政权的不睦，也都是特朗普中东政策面临的挑战。▲（作者是上海外国语大学中东研究所教授、所长）

最近，网络上有一种声音颇为引人注目：有些中国人竟然主张接受萨德，认为萨德仅仅是防御性武器，对中国并没有什么危害。他们认为该对朝鲜狠一些。

在过去半年多时间里，中国的专家们已经反复指出、论述萨德反导系统一旦在韩国部署，将对我国带来战略性巨大安全危害。甚至连俄罗斯方面都对部署萨德一事表现出坚决的反对态度。那么，在国家安全利益受到如此损害时还替对方说话，这实在令人不解和愤怒。笔者认为，原因很大程度上和美国有关。因为萨德是美国想要部署的，所以一些人就不反对，甚至有意无意替萨德开脱。

国内有那么一些人，总是站在美国或西方立场上看问题。在他们眼里，西方国家所作所为，无论怎么都好、都对，哪怕是美国大选暴露出种种社会与体制的弊端，也被一些人想方设法地赞美一番；而凡是中国政府做的、中国人做的，不管怎样都不好、都不对。甘肃康乐杨改兰事件，本来是和家庭矛盾、心理疾病相关的一个极特殊的个案，却被一些人借题发挥，以此否定这些年来党和政府扶贫攻坚的非凡努力和广大农村发生的巨大变化。

中国游客在日本、欧洲、泰国与当地入发生了一些纠纷，国内一些人也总是如获至宝，立刻拿来渲染一

## 警惕“新汉奸文化”露出苗头

林治波

番，用以论证中国人的不文明和劣根性。但事实被澄清之后，人们才发现真相往往并非如他们所说的那样。还有一个反复传播的神话，每到雨季，青岛的德国下水道便变身“网红”，其作用被无限放大。其实，青岛的城市排水功能主要是由青岛人自己修建的数千公里排水管道来承担，当年德国造排水管道只剩下2.66公里，作用微乎其微。相比之下，有关中国发展建设的种种非凡成就本应成为传奇故事，却被他们漠然视之。

贬损本国而崇洋媚外，是近代鸦片战争以来出现的不良思潮。由于在反抗西方列强侵略的斗争中屡战屡败，中国有一批人丧失了民族自信和文化自信，民族失败主义、民族自卑心理和否定中国历史文化的思潮一度成为当时社会意识形态的主流。

时至今日，一些人仍然缺乏民族自信，充满民族自卑，不相信中国历史文化、政治体制的优越性和合理性，不相信中国人民能够创造出世界一流的业绩。他们以幸灾乐祸的态度看待中国的问题，见不得中国好，甚至对爱国者进行诽谤攻击，把他们诬称为“爱国贼”。

有人将上述存在于网络上的这种现象称为“新汉奸文化”的苗头，笔者认为并不为过。在这些人的思想意识当中，就是想刻意诋毁中国，“只要是西方的都是对的”。比如，如果有人认为中国具有体制优势，中国越来越多的产品达到国际先进水平，他们会统统加以否定甚至大肆嘲笑而不予承认。因为一旦承认了，他们深信不疑的西化价值观和对西方模式的崇拜就会陷入不能自圆其说的窘境。

如果说，五四那一代中国精英分子崇洋媚外尚有其可以理解的背景和苦衷，且其用心是为了拯救中华；而现在一些人反中崇洋走向“新汉奸文化”歧途则完全不同，他们的歪理邪说和阴阳怪气没有一点建设性，对国家、对人民没有半点好处。万幸，这种人在我们的国家不是主流。

二十一世纪，是中国崛起的世纪，是中华民族复兴的世纪，是该恢复民族自信的时候了。▲（作者是人民日报甘肃分社社长兼兰大新闻与传播学院院长）

